从知识产权法哲学视角谈商业方法专利的正当性

岳一帅

安徽百声律师事务所,安徽 淮南 232000

摘要:在数字经济与技术融合的当代语境下,商业方法专利的法律保护已成为知识产权领域的前沿议题。从法哲学视角审视其正当性,需突破传统财产权理论的局限,在劳动价值、激励机制与利益平衡的多元维度中构建分析框架。当前,商业方法与软件技术的深度耦合使其兼具私人劳动成果与社会公共产品属性,而各国基于技术位势与国家利益的差异,对其保护程度呈现强保护与弱保护的制度分野,这种分歧在电子网络的无国界性背景下更显复杂。

关键词:知识产权法;哲学视角;商业方法专利;正当性

DOI: 10.63887/ssrp.2025.1.5.15

商业方法专利的法律确认与保护历程,本质上是 知识产权制度随技术经济形态演进的适应性调整。从 美国首届国会通过限定国内保护的著作权法,到 1989 年取消歧视性条款加入《伯尔尼公约》,历史经验表明 知识产权保护程度始终与国家在全球经济格局中的地 位深度绑定。在数字经济主导的当下,商业方法专利 因与互联网技术的天然关联,其保护问题折射出发达 国家与发展中国家的利益博弈,科技强国凭借技术先 发优势推动强保护政策,以固化商业方法创新的垄断 利益;而技术后发国家则倾向弱保护策略,以降低本 土企业的知识获取成本与创新门槛

1 知识产权劳动理论

知识产权劳动理论的构建以洛克自然法理论为根基,其核心理念在于将劳动视为财产权正当性的本源。洛克提出劳动赋予财产权合法性的观点,这一逻辑在知识产权领域形成理论延伸——当知识产品成为创造性劳动的产物时,其权利归属便获得了伦理与法律层面的合理性。从历史维度看,法律对财产权的保护早期局限于有形物范畴,通过物权、债权制度对劳动所得的实体财产进行界定,而知识产品的财产化保护直至近三四个世纪才逐步确立,这一转变伴随着自然法原则在法律体系中的渗透,使财产权概念从有形领域向智力成果领域拓展,最终形成知识产权正当性的理论基础。所谓创造性劳动,是区别于重复性劳动的高

质量智力投入,其产出的科学成果、文学艺术作品或 专利技术等,因具备前所未有的创新性特征,使创作 者天然享有对其智力成果的所有权。这种权利主张的 成立需满足社会需求这一前提条件,知识产品的生产 不仅需体现个人创造性劳动,还须具备社会实用价值, 即为公众提供有用的产品或服务,这一双重属性构成 知识产权正当性的理论支撑。以商业方法专利为例, 其权利主张的合理性可通过劳动理论得以阐释。商业 方法的创新往往涉及复杂的智力投入,创作者在规则 设计、流程优化等环节付出的艰辛劳动,使其对该创 新成果具备权利主张的正当性。这种劳动不仅体现为 技术方案的构思,还包含对市场需求的洞察与商业逻 辑的整合,其创造性成果通过专利制度获得保护,既 符合劳动赋予权利的理论逻辑,也契合社会对创新激 励的现实需求。

2 知识产权激励理论

从知识产权法哲学视角审视商业方法专利的正当 性,激励理论将知识产权制度视为刺激智力创造的政 策工具,其逻辑内核在于通过法律赋予创造者专有权 利,构建创新投入与收益回报的激励链条,进而推动 社会智力产品总量与效用总量的双重提升。这一理论 在著作权、专利、商标等法律实践中已获确认,其对 商业方法专利的正当性阐释,可从个体激励与社会效 用两个维度展开。

在个体激励层面, 商业方法的创新本质上是智力 劳动的凝结, 开发者在经营规则设计、流程优化、商 业逻辑整合等环节需投入大量资源。若缺乏法律保护, 创新成果易被复制模仿,导致开发者无法回收成本, 更难获取合理收益, 进而削弱市场主体的创新动力。 以金融领域的智能风控模型为例, 其开发需融合数据 算法与行业经验, 若未通过专利制度赋予排他权, 竞 争者可无偿使用该方法抢占市场, 最终致使行业创新 陷入停滞。激励理论强调,赋予商业方法开发者专利 权,实质是通过法律确认其创新投入的回报权,形成 "创新-保护-收益-再创新"的良性循环[2]。从社会效 用维度看,激励理论的正当性基础在于知识产品的外 溢性特征, 商业方法专利在保护期内虽由开发者独占, 但保护期限届满后,相关技术方案将进入公共领域, 成为社会共享的知识资源。这种"有限保护+最终公开" 的机制,既保障了开发者的创新激励,又确保社会能 在保护期后无偿利用创新成果, 实现个人利益与公共 利益的平衡。

3 商业方法专利的私人利益与公共利益的平 衡

3.1 生产商品的劳动二重性

从知识产权法哲学视角剖析商业方法专利的正当 性, 需以马克思劳动二重性理论为根基, 在私人利益 与公共利益的动态平衡中探寻制度合理性。生产知识 产品的劳动兼具私人劳动与社会劳动双重属性,商业 方法开发者投入的智力资源、时间成本等构成私人劳 动范畴,而方法本身蕴含的行业经验积淀、社会需求 洞察等则体现出显著的社会性特征。这种二重性在商 业方法创新中表现为, 开发者的个体创造性劳动是方 法形成的直接动因,但其创新素材往往源于社会既有 商业逻辑的迭代,且最终产出的方法需服务于市场交 易效率提升等社会目标,这就决定了商业方法专利制 度必须在激励个体创新与保障知识共享之间构建平衡 机制。另外,知识产品的非排他性与公共产品属性, 在商业方法领域呈现为独特的成本收益矛盾。商业方 法的初始开发需耗费大量资源, 如金融风控模型的算 法优化、物流调度系统的流程设计等,这些私人劳动 投入形成的知识成果一旦公开, 他人使用的边际成本 近乎为零。

3.2 知识产权的平衡论

平衡论源于1709年英国《安娜女王法令》确立的 利益平衡原则,该原则要求出版商向作者支付报酬以 获取使用权,在保障创作者权益的同时促进知识传播, 这一理念随社会发展逐步演化为知识产权体系的核心 准则,即通过法律机制实现创造者激励、知识传播与 公众利益的多元平衡。商业方法专利领域的利益平衡 首先体现为创新激励与知识共享的制度协调,商业方 法开发者在算法优化、流程设计等环节投入的智力资 源需通过专利独占权实现收益回报, 如某支付平台的 实时清算方法专利, 其技术创新的私人劳动投入需通 过法律赋予的排他权保障研发成本回收。但与此同时, 商业方法作为知识产品的公共属性要求法律设定保护 边界,专利法规定的保护期限(如20年)届满后,相 关技术方案须进入公共领域, 供金融、物流等行业主 体自由使用,这种"有限保护+最终公开"的机制,既 维持了开发者的创新动力, 又确保社会能共享知识成 果,避免权力垄断阻碍行业进步。

3.3 私人利益与公共利益的制度性平衡

从知识产权法哲学视角审视商业方法专利的正当 性,核心在于私人利益与公共利益的制度性平衡,作 为知识产品的重要类型,商业方法专利的权利人通过 法律赋予的专有权获取创新回报,这种私人利益保护 构成技术革新的基础动力。比如开发者在算法设计、 流程优化等环节投入的智力资源,需通过专利独占权 实现成本回收与收益获取,即便实际经营中可能面临 盈利或亏损的不确定性, 法律仍需以专有权确认其劳 动价值,避免因权利缺位导致创新激励失效,进而阻 碍经济发展与社会进步。知识产权法对商业方法专利 的正当性建构,本质上是通过利益平衡机制调和私权 垄断与知识共享的矛盾,一方面,法律承认开发者对 商业方法的专有权,允许其通过专利许可、技术转让 等方式实现经济收益, 如金融领域智能风控模型的专 利授权, 使开发者能够在保护期内获取市场竞争优势; 另一方面,基于知识产品的公共属性,法律以保护期 限作为核心限制手段。当前各国对商业方法专利的保 护期通常不超过 20 年,这一期限设定既考虑到创新投入的回报周期,又兼顾了技术更新的社会需求。特别是在商业方法与软件技术深度融合的背景下,鉴于软件产业迭代速度显著快于传统技术领域,缩短保护期成为平衡利益的现实选择,可促使商业方法在更短时间内进入公共领域,避免技术垄断阻碍行业创新。

4 商业方法专利中的国家利益与国际利益衡量

4.1 知识产权的客体是一个开放的结构体系

从知识产权法哲学视角审视商业方法专利的正当 性, 需置于知识产权客体的开放性结构体系中, 在国 家利益与国际利益的动态衡量中构建论证逻辑。知识 产权客体的法律界定并非封闭范畴, 而是随技术进步 与经济基础演变持续拓展的开放体系。国内法因与本 国科技发展直接关联,往往率先响应新型智力成果的 保护需求,美、日、欧等经济体对商业方法专利的确 认,正是知识产权客体范围扩张趋势的典型表现,这 种法律调适本质上是国家利益在知识产权领域的制度 性表达。商业方法专利的法律承认,折射出发达国家 通过知识产权制度维护竞争优势的战略考量, 在数字 经济与金融科技主导的全球竞争中,商业方法与软件 技术的融合创新成为发达国家企业的核心竞争力,将 其纳入专利保护客体, 既能通过专有权激励本土企业 创新,又能借助国际知识产权规则输出保护标准,形 成技术垄断壁垒。例如,美国在电子商务商业方法专 利领域的先发布局, 使其科技巨头在全球市场占据规 则制定优势,这种客体扩张背后是国家利益对知识产 权制度的驱动,体现了上层建筑对经济基础的反作用。 国际利益衡量中的正当性建构,需正视发达国家与发 展中国家在知识产权保护水平上的现实差异,由于经 济基础与技术实力的差距,发展中国家在商业方法专 利保护上往往持谨慎态度,过度严格的保护可能增加 本土企业创新成本,阻碍技术扩散;而适度的保护边 界则能为本土企业预留学习与追赶空间。知识产权客 体的开放性在此展现出制度弹性, 发达国家通过推动 商业方法专利的国际化保护拓展利益边界,发展中国 家则可依据自身发展阶段,在 TRIPS 协定框架内合理 设定保护阈值,这种差异本质上是国际利益平衡在法 律层面的体现,要求发达国家在追求自身利益最大化时,为发展中国家保留技术追赶的制度空间,避免知识产权保护成为技术垄断的工具。

4.2 对知识产权的保护力度

从知识产权法哲学视角审视商业方法专利的正当 性, 需将其置于国家利益与国际利益的动态博弈中, 以知识产权保护程度的差异化逻辑作为分析基点。历 史经验表明,一国对知识产权的保护力度始终与其全 球技术位势及国家利益诉求深度绑定, 比如美国首届 国会通过的著作权法曾明确限定仅保护国内公民的印 刷权益,通过歧视性条款扶持本土印刷工业,直至1989 年加入《伯尔尼公约》才完全取消相关限制,这一演 变轨迹充分印证了知识产权保护作为国家利益工具的 本质属性。在商业方法专利领域、保护程度的强弱分 野呈现更为尖锐的利益冲突, 科技发达国家基于技术 领先优势,倾向通过强保护政策固化商业方法创新的 垄断利益, 而发展中国家因技术积累不足, 更注重通 过弱保护政策降低本土企业的创新成本与知识获取门 槛。这种分歧在数字经济时代尤为突出, 商业方法专 利与电子网络的深度耦合使其具有天然的无国界属性, 算法规则、交易流程等创新成果通过网络快速传播, 既突破了传统知识产权的地域限制,也使国际保护面 临管辖权界定、法律适用等多重挑战。例如某跨境电 商的智能定价算法专利, 其运行依托全球网络系统, 而不同国家对商业方法可专利性的认定标准差异,极 易引发保护漏洞与权利冲突。除此之外,国际利益平 衡的实现, 也需要在现有法律框架下构建弹性保护机 制,然而当前多数国家尚未承认商业方法专利,这一 现实决定了国际保护水平难以一蹴而就。因此,发达 国家在推动商业方法专利国际化的过程中,需兼顾发 展中国家的技术追赶需求,通过保护期缩短、强制许 可等制度设计预留政策缓冲空间;发展中国家则可借 助 TRIPS 协定的弹性条款,在专利审查标准、权利限 制等方面设置符合自身发展阶段的规则,避免强保护 政策成为技术垄断的壁垒。这种利益协调本质上是知 识产权制度工具理性的体现, 法律既需为发达国家的 创新激励提供制度支撑, 也要为发展中国家的技术跃 迁保留制度空间,最终在动态平衡中实现"保护水平

与发展阶段相适应"的法哲学目标[5]。

结语

从知识产权法哲学的多维度分析可见,商业方法 专利的正当性建构需立足三重逻辑:其一,以劳动二 重性理论确认开发者私人劳动与知识产品社会性的辩 证统一,为权利界定提供伦理基础;其二,通过激励 理论构建"创新投入-收益回报"的制度链条,激发商 业方法创新的社会动能;其三,借助平衡论在保护期限、客体范围等层面设置弹性机制,实现私人利益与公共利益、国家利益与国际利益的协调。唯有在法哲学理论的指引下实现上述策略的协同,才能使商业方法专利制度既成为激励创新的政策工具,又成为维系全球技术正义的制度载体,最终在数字经济时代的创新浪潮中实现知识产权制度的伦理价值与社会功能的统一。

参考文献

- [1]张嘉芮. 共享经济下计算机实施的商业方法专利研究[D]. 南京师范大学, 2023. 20-25.
- [2] 阮芳. 商业方法专利授权条件实证研究[D]. 华南理工大学, 2021. 23-29
- [3] 谭庭俊. 商业模式的知识产权保护研究[D]. 暨南大学, 2021. 89-92.
- [4]杨宇. 从知识产权哲学视角探讨商业方法专利的正当性[J]. 法制博览, 2021, (19): 244.
- [5] 苏运来. 从知识产权法哲学视角谈商业方法专利的正当性[J]. 商业时代, 2020, (31): 61-62.